

## மத்திய அதிவேகப்பாதை I (கடவத்தை – மீரிகம) செயற்திட்ட பிரிவு I செயற்திட்டம் - 2022

மத்திய அதிவேகப்பாதை செயற்திட்ட பிரிவு I (கடவத்தை – மீரிகம) செயற்திட்டத்தின் 2022 திசெம்பர் 31 இல் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிக்கூற்றுக்கள் இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசிற்கும் சீனா ஏற்றுமதி இறக்குமதி வங்கிக்கும் இடையில் கைச்சாத்திடப்பட்ட 2019 மார்ச் 22 ஆம் திகதிய (2018) 17 மொத்தம் (474) ஆம் இலக்க கடன் உடன்படிக்கையுடன் சேர்த்து வாசிக்கப்படும் இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு அரசியலமைப்பின் 154(1) ஆம் உறுப்புரையிலுள்ள ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் எனது பணிப்பின் கீழ் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டன. பாராளுமன்றத்திற்கு அறிக்கையிடப்பட வேண்டுமென நான் கருதுகின்ற எனது கருத்துரைகளும் அவதானிப்புக்களும் இந்த அறிக்கையில் காணப்படுகின்றன.

### 1.2 செயற்திட்டத்தின் அமுலாக்கம், நோக்கங்கள், நிதியளிப்பு மற்றும் காலப்பகுதி

செயற்திட்டத்தின் கடன் உடன்படிக்கையின் பிரகாரம், போக்குவரத்து மற்றும் நெடுஞ்சாலைகள் அமைச்சு செயற்திட்டத்தின் நிறைவேற்றல் முகவராக உள்ளதுடன் வீதி அபிவிருத்தி அதிகாரசபை அமுலாக்கல் முகவராக உள்ளது. கடவத்தை முதல் மீரிகம வரையிலான மத்திய அதிவேகப்பாதை பிரிவு I இன் நிர்மாணப் பணிகளை நிறைவேற்றி பூர்த்தி செய்தல் செயற்திட்டத்தின் நோக்கங்களாகும். செயற்திட்டத்தின் மதிப்பிடப்பட்ட மொத்தக் கிரயம் ரூபா 176,785 மில்லியனாக (திருத்தப்பட்டது) இருந்ததுடன் அதில் ரூபா 134,628 மில்லியனிற்கு சமமான ஐ.அ.டொலர் 989,448 மில்லியன் சீனா ஏற்றுமதி இறக்குமதி வங்கியினால் நிதியளிக்கப்படுவதற்கு உடன்பாடு காணப்பட்டது. செயற்திட்டம் அதன் நடவடிக்கைகளை 2020 செப்டெம்பர் 15 இல் தொடங்கியிருந்ததுடன் 2024 செப்டெம்பர் 14 அளவில் பூர்த்தி செய்யப்படுவதற்கு பட்டியலிட்டிருந்தது.

### 1.3 முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயம்

இந்த அறிக்கையின் 2 ஆம் பந்தியில் விபரிக்கப்பட்ட விடயங்களின் தாக்கத்தினை தவிர்த்து செயற்திட்டத்தின் 2022 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமையினையும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான அதனது காசுப்பாய்ச்சலினையும் இலங்கை பொதுத்துறைக் கணக்கீட்டு நியமங்களுக்கு இணங்க இணைக்கப்பட்டுள்ள நிதிக்கூற்றுக்கள் உண்மையாகவும் நியாயமாகவும் தருகின்றன என்பது எனது அபிப்பிராயமாகும்.

### 1.4 முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை

இந்த அறிக்கையின் 2 ஆம் பந்தியில் விபரிக்கப்பட்ட விடயங்களின் அடிப்படையில் எனது அபிப்பிராயம் முனைப்பழியுள்ளதாகப்படுகின்றது.

இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களுக்கு (எஸ்எல்ஏயுஎஸ்எஸ்) இணங்க எனது கணக்காய்வினை நான் மேற்கொண்டேன். அந்நியமங்களின் கீழான எனது பொறுப்புக்கள் எனது அறிக்கையில் நிதிக்கூற்றுக்களின் கணக்காய்வின்கான கணக்காய்வாளரின் பொறுப்புக்கள் பந்தியில் மேலும் விபரிக்கப்படுகின்றன. எனது அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்கு போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை நான் பெற்றுக்கொண்டுள்ளேன் என நான் நம்புகிறேன்.

### 1.5 நிதிக்கூற்றுக்களிற்கான முகாமைத்துவத்தினதும் அவ் ஆளுகைக்கு உட்பட்ட தரப்பினர்களினதும் பொறுப்புக்கள்

நிதிக்கூற்றுக்களை இலங்கை பொதுத்துறைக் கணக்கீட்டு நியமங்களுக்கு இணங்க தயாரித்து சரியாகவும் நியாயமாகவும் சமர்ப்பித்தல் மற்றும் மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்ட நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிப்பதற்கு அவசியமானதென முகாமைத்துவம் நிர்ணயிக்கின்ற அத்தகைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

செயற்திட்டத்தின் நிதி அறிக்கையிடல் செயன்முறையை மேற்பார்வை செய்தல் அவ் ஆளுகைக்குட்பட்ட தரப்பினர்களின் பொறுப்பாக உள்ளது.

## 1.6 நிதிக்கூற்றுக்களின் கணக்காய்விற்கான கணக்காய்வாளரின் பொறுப்புக்கள்

மோசடி அல்லது தவறு காரணமாக ஏற்படக்கூடிய அனைத்துப் பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்தும் நிதிக்கூற்றுக்கள் விடுபட்டுள்ளனவா என்பதற்கான நியாயமான உறுதிப்பாட்டைப் பெற்றுக்கொள்வதும் எனது அபிப்பிராயத்தை உள்ளடக்குகின்ற கணக்காய்வாளர் அறிக்கை ஒன்றை வழங்குவதும் எனது குறிக்கோள்களாக உள்ளன. நியாயமான உறுதிப்பாடென்பது உறுதிப்பாட்டின் உயர் நிலையொன்றாக காணப்படுகின்ற போதிலும் இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களிற்கு இணங்க மேற்கொள்ளப்படுகின்ற கணக்காய்வில் பொருண்மையான பிறழ்கூற்றொன்று காணப்படுகையில் அதனை எல்லா வேளையிலும் கண்டுபிடிக்கும் என்பதற்கு அது உத்தரவாதத்தினை வழங்குவதில்லை. பிறழ்கூற்றுக்களானவை மோசடி அல்லது தவறு காரணமாக எழக்கூடுமென்பதுடன் அவற்றுள் இந்த நிதிக்கூற்றுக்களை அடிப்படையாகக் கொண்டு பாவனையாளர்களால் மேற்கொள்ளப்படும் பொருளாதாரத் தீர்மானங்கள் மீது தனித்தனியாகவோ அல்லது கூட்டுமொத்தமாகவோ செல்வாக்குச் செலுத்தக்கூடுமென நியாயமாக எதிர்பார்க்கப்படுபவை பொருண்மையானவையாக கருத்திலெடுக்கப்படும்.

இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களின் பிரகாரம் கணக்காய்வின் பகுதியொன்றாக, கணக்காய்வின் போது உயர்தொழில் தீர்ப்புக்களை நான் மேற்கொண்டு உயர்தொழில் ஐயப்பாட்டினையும் பேணுகின்றேன். அத்துடன்

- மோசடி அல்லது தவறு காரணமாக நிதிக்கூற்றுக்களிற்கு ஏற்படக்கூடிய தவறான கூற்றுக்களின் பொருண்மையான ஆபத்துக்களை இனங்கண்டு மதிப்பீடு செய்தல், அந்த இடர்களை எதிர்கொள்ளக்கூடிய கணக்காய்வு நடைமுறைகளை வடிவமைத்துச் செயற்படுத்துதல் மற்றும் எனது அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்குப் போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை பெற்றுக்கொள்ளுதல். மோசடியானது தவறான கூட்டிணைவு, தவறான ஆவணம் தயாரித்தல், வேண்டுமென்று விட்டுவிடுதல்கள், தவறான வெளிப்படுத்தல்கள் அல்லது உள்ளகக் கட்டுப்பாட்டிலான எல்லை மீறல்களை உள்ளடக்குவதால் மோசடி மூலம் ஏற்படும் பொருண்மையான பிறழ் கூற்றொன்றைக் கண்டுபிடிக்காது விடுவதால் ஏற்படும் ஆபத்தானது தவறின் மூலமான விளைவொன்றைவிடக் கூடியதாகும்.
- சந்தர்ப்பங்களிற்குப் பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை வடிவமைப்பதற்காக கணக்காய்வுடன் தொடர்புடைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் தொடர்பான அறிவை பெற்றுக்கொள்வதற்காகவேயன்றி செயற்திட்டத்தின் உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகளின் செயற்திறன் மீது அபிப்பிராயமொன்றை தெரிவிக்கும் நோக்கத்திற்காக அல்ல.
- பயன்படுத்திய கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளின் பொருத்தப்பாடுகளையும் கணக்கீட்டு மதிப்பீடுகளின் நியாயத் தன்மையினையும் மற்றும் முகாமைத்துவத்தால் மேற்கொள்ளப்பட்ட தொடர்புடைய வெளிப்படுத்தல்களினையும் மதிப்பீடு செய்தல்.
- வெளிப்படுத்தல்கள் அடங்கலாக நிதிக்கூற்றுக்களின் ஒட்டுமொத்த சமர்ப்பித்தல், கட்டமைப்பு மற்றும் உள்ளடக்கங்களை மதிப்பீடு செய்தல் மற்றும் நியாயமான சமர்ப்பித்தலினை நிறைவேற்றுவதற்கு அடிப்படையாகக் காணப்பட்ட கொடுக்கல் வாங்கல்கள் மற்றும் நிகழ்வுகளை நிதிக்கூற்றுக்கள் பிரதிநிதித்துவம் செய்கின்றனவா என்பதனை மதிப்பீடு செய்தல்.

எனது கணக்காய்வின் போது என்னால் இனங்காணப்படுகின்ற உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகளிலுள்ள ஏனைய விடயங்களிற்கிடையேயான ஏதாவது முக்கியமான குறைபாடுகள் உள்ளடங்கிய முக்கியமான கணக்காய்வுக் காண்புகள் தொடர்பாக ஆளுகையுடன் தொடர்புபடுத்தப்பட்டவைகளை நான் தெரிவிக்கின்றேன்.

2. நிதிக்கூற்றுக்கள் மீதான கருத்துரைகள்

2.1 கணக்கீட்டுக் குறைபாடுகள்

இல.	கணக்கீட்டுக் கணக்காய்வு விடயம்	குறைபாடு:	தொகை ரூபா மில்லியன்	முகாமைத்துவத்தின் பதில்	கணக்காய்வாளரின் பரிந்துரை
(அ)	நிதிக்கூற்றின் பிரகாரம், செயற்திட்டம் எஸ்எல்பிஎஸ்ஏஎஸ் 5 இன் 26(அ) பிரிவின் பிரகாரம் 2022 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு வேலை ஆரம்பிப்பு முற்பணமாக வெளிநாட்டுக் கூறின் கீழ் ரூபா 61,534 மில்லியனை பதிவு செய்வதற்கு பதிலாக ஐ.அ.டொலர் 169.45 மில்லியனுக்கு சமமான ரூபா 23,001 மில்லியனை மாத்திரம் காட்டியிருந்தது - இதன் விளைவாக, சிவில் வேலைக்கான முற்பணக் கொடுப்பனவு குறைத்துக் காட்டப்பட்டுள்ளது.		29,263	ஊழி-1, முற்பணக் கொடுப்பனவை மேற்கொள்ளும் நேரத்தில் அதிகரித்த நேரத்தில் அதிகரித்த விகிதத்தின் விளைவு இனங்காணப்பட்டுள்ளதுடன் அவை நிதிக்கூற்றுக்களில் சரியாக பதிவு செய்யப்பட்டுள்ளன. எனினும், அடுத்த நிதிக்கூற்றுக்களில் இறுதி நேரத்தில் நேரத்தில் விகிதத்தைப் பயன்படுத்தி வேலை ஆரம்பிப்பு முற்பணத்தை சீர்செய்வதற்கு தேவையான நடவடிக்கைகளை எடுப்போம்.	இலங்கை பொதுத்துறைக் கணக்கீட்டு நியமத்தை கடைப்பிடித்தல்.
(ஆ)	இதற்கு மேலதிகமாக, சிவில் வேலை பொதி 1 மற்றும் 2 தொடர்பான நிறுத்திவைத்தல் பணம் தொடர்பான வெளிநாட்டு நாணய கொடுக்கல்வாங்கல் மேலே குறிப்பிடப்பட்ட நியம தேவைப்பாட்டுடன் இணங்கியிருக்கவில்லை. எனவே, சிவில் வேலை தொடர்பான நிறுத்திவைத்தல் பணம் தொடர்பான நாணயமாற்று ஆதாயம்: நட்டம் நிதிக்கூற்றுக்களில் இனங்காணப்பட்டிருக்கவில்லை. எனவே, சிவில் வேலை தொடர்பான நிறுத்திவைத்தல் பணம் குறைத்துக் காட்டப்பட்டுள்ளது.		2,872	சிவில் வேலை பொதி 01 மற்றும் 02 தொடர்பான நிறுத்திவைத்தல் பணம் அடுத்த நிதிக்கூற்றுக்களில் திசெம்பர் 31 நாணயமாற்று விகிதத்தைப் பயன்படுத்தி பதிவு செய்யப்படும்.	இலங்கை பொதுத்துறைக் கணக்கீட்டு நியமத்தை கடைப்பிடித்தல்.
(இ)	எஸ்எல்பிஎஸ்ஏஎஸ் 5 இன் 26 (ஆ) பந்தியின் பிரகாரம் 2022 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு பொது திறைசேரியால் மேற்கொள்ளப்பட்ட நாணயமாற்று சமநிலை சீராக்கம் செயற்திட்டத்தின் நிதிக்கூற்றுக்களுக்கு கொண்டுவரப்பட்டிருக்கவில்லை. இதன் விளைவாக சீனாவின் ஏற்றுமதி இறக்குமதி வங்கியின் கடன் பெறுமதி குறைத்துக் காட்டப்பட்டுள்ளது.		5,458	தொடர்புடைய நாணயமாற்று சமநிலை சீராக்கங்கள் அடுத்த நிதிக்கூற்றுக்களில் மேற்கொள்ளப்படும்.	இலங்கை பொதுத்துறைக் கணக்கீட்டு நியமத்தை கடைப்பிடித்தல்.

(ஈ)	எஸ்எல்பிஎஸ்ஏஎஸ் 4 இன் 18 ஆம் பந்தியின் தேவைப்பாடுகளின் பிரகாரம் ஊநீர் 1 சார்பாக வீதி அபிவிருத்தி அதிகாரசபையால் பெறப்பட்ட கடன் வட்டி 2022 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு நிதிக்கூற்றிற்கு கொண்டு வரப்பட்டிருக்கவில்லை. இதன் விளைவாக, நடைமுறை வேலை குறைத்துக் காட்டப்பட்டுள்ளது.	11,727	ஊநீர்-1 பூர்த்தியடைந்ததும், செயற்திட்டம் குறித்த சொத்தை சுனியு இற்கு மாற்றும், அதன்பின்னர் ஊநீர்-1 சார்பாக ஏற்படும் வட்டிக் கிரயம் சுனியு கணக்குப் புத்தகங்களில் மூலதனமாக்கப்படும்.	இலங்கை பொதுத்துறைக் கணக்கீட்டு நியமத்தை கடைப்பிடித்தல்.
(உ)	சிவில் வேலை மற்றும் ஆலோசனை சேவை மீதான நாணயமாற்று நட்டம் இலங்கை பொதுத்துறை கணக்கீட்டு நியமங்கள் 4 இன் 39 ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் பதிவு செய்யப்படுவதற்கு பதிலாக 2022 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான காசுப்பாய்ச்சல் கூற்றில் செயற்பாட்டு நடவடிக்கைகளின் கீழ் இணங்காணப்பட்டிருந்தது.	4,889	அடுத்த நிதியாண்டிலிருந்து காசு மற்றும் காசிற்கு சமமானவற்றில் ஏற்பட்ட மாற்றங்களின் கீழ் நாணயமாற்று நட்டம் காட்டப்படும்.	இலங்கை பொதுத்துறைக் கணக்கீட்டு நியமத்தை கடைப்பிடித்தல்.

**2.2 சட்டங்கள், விதிகள் மற்றும் பிரமாணங்களுடன் இணங்காமை**

சட்டங்கள், விதிகள் மற்றும் பிரமாணங்களுடன் இணங்காமை தொடர்பு	இணங்காமை: கணக்காய்வு விடயம்	முகாமைத்துவத்தின் பதில்	கணக்காய்வாளரின் பரிந்துரை
(அ) 2019 மார்ச் 15 ஆம் திகதிய 01:2019 ஆம் இலக்க முகாமைத்துவ சேவை சுற்றறிக்கையின் 2.3.2 ஆம் பிரிவின் பிரகாரம்	செயற்திறனான செயற்திட்ட முகாமைத்துவத்தை உறுதிப்படுத்துவதற்காக செயற்திட்ட பணிப்பாளர் எப்போதும் முழு நேர அடிப்படையில் பணிக்கமர்த்தப்பட வேண்டும். எனினும், செயற்திட்ட பணிப்பாளர் பதிற்கடமை அடிப்படையில் நியமிக்கப்பட்டிருந்தார்.	2022 ஆம் ஆண்டில், புதிய ஆட்சேர்ப்புக்கள் மட்டுப்படுத்தப்பட்டன, மேலும் மீதமுள்ள பணிகளை பதிற்கடமை அடிப்படையில் அனுபவம் வாய்ந்த உத்தியோகத்தரை நியமிப்பதன் மூலம் மேற்கொள்வதற்கு முடிவு செய்யப்பட்டது.	முகாமைத்துவ சேவைகள் சுற்றறிக்கையுடன் இணங்குவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.
(ஆ) 01:2019 ஆம் இலக்க முகாமைத்துவ சேவைகள் சுற்றறிக்கையின் 9.3 ஆம் பந்தியின் பிரகாரம்	செயற்திட்ட வழிநடாத்தல் குழு குறைந்தபட்சம் இரண்டு மாதங்களுக்கு ஒரு முறை கூடும் என்பதை வரிசை அமைச்சின் செயலாளர் உறுதிப்படுத்த வேண்டிய போதிலும் மீளாய்வாண்டிற்காக வழிநடாத்தல் குழு கூட்டங்கள் நடாத்தப்பட்டிருக்கவில்லை.	நாட்டில் நிலவும் நிதி நெருக்கடி மற்றும் போக்குவரத்து பிரச்சனை காரணமாக செயற்திட்ட வழிநடாத்தல் குழுக் கூட்டங்கள் பட்டியலிடப்படவில்லை.	முகாமைத்துவ சேவைகள் சுற்றறிக்கையுடன் இணங்குவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.

3. **பௌதீக செயலாற்றல்**

3.1 **செயற்திட்ட நடவடிக்கைகளின் பௌதீக முன்னேற்றம்**

கூறு	2022 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு எதிர்பார்க்கப்பட்ட பௌதீக செயலாற்றல் அலகுகள். சதவீதம்	அடைந்து கொள்ளப்பட்ட செயலாற்றல் அலகுகள். சதவீதம்	கணக்காய்வு விடயம்	தாமதங்களிற்கான காரணங்கள்
பொதி ஐ	96.96	39.16	இந்த செயற்திட்டம் 2020 செப்தெம்பர் 15 இல் அதன் செயற்பாடுகளைத் தொடங்கியிருந்ததுடன், 2024 செப்தெம்பர் 14 அளவில் பூர்த்தி செய்யப்படுவதற்கு பட்டியலிட்டிருந்தது. செயற்திட்டத்தின் முன்னேற்ற அறிக்கையின் பிரகாரம் 2022 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான செயற்திட்டத்தின் ஒட்டுமொத்த திட்டமிடப்பட்ட பௌதீக முன்னேற்றம் 61 சதவீதமாக இருந்தது. எனினும், மீளாய்வாண்டின் இறுதி வரையிலும் இந்த செயற்திட்டம் 34 சதவீத முன்னேற்றத்தை மாத்திரமே அடைந்துள்ளது. ஒப்பந்ததாரர் சரியான வேலைத் திட்டத்தைப் பின்பற்றாமல் வேலையைத் தொடங்கியிருந்ததுடன் ஆலோசகர்களின் மோசமான மேற்பார்வை முக்கியமாக நிர்மாணத்தின் மோசமான முன்னேற்றத்திற்கு தாக்கத்தை ஏற்படுத்துகிறது.	ஐஊஊ இற்காக செலுத்துவதற்கு இணங்கிய கடன் வழங்கலை சீனாவின் ஏற்றுமதி இறக்குமதி வங்கி நிறுத்தியுள்ளது.
பொதி ஐஐ	58.58	33.80		

**முகாமைத்துவத்தின் பதில்**

”வெளியக மற்றும் உள்ளக கடனை” மறுசீரமைக்கும் நோக்கத்திற்காக ஐஆகு கலந்துரையாடலை பின்பற்றுவதுடன் கடன் தொடர்பான இலங்கை அரசாங்கத்தின் கொள்கையானது, 2022.04.12 முதல் நாளதுவரை கடன் வாங்கிய பணம் அல்லது பொருள் அல்லது சேவைகளின் ஒத்திவைக்கப்பட்ட கொள்வனவு விலைக்கான கடப்பாடு ஆகும். ஐஊஊ இற்காக செலுத்துவதற்கு இணங்கிய கடன் வழங்கலை சீனாவின் ஏற்றுமதி இறக்குமதி வங்கி நிறுத்தியுள்ளது.

**கணக்காய்வாளரின் பரிந்துரை** விரும்பிய குறிக்கோள்களை அடைந்துகொள்வதற்கு செயற்திட்டத்தின் முன்னேற்றத்தை விரைவுபடுத்துவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.

**3.2 கள விஜயங்கள் தொடர்பாக மேற்கொள்ளப்பட்ட அவதானிப்புகள்**

இல. கணக்காய்வு விடயம்	முகாமைத்துவத்தின் பதில்	கணக்காய்வாளரின் பரிந்துரை
(அ) வெளிவட்ட நெடுஞ்சாலையின் முதலாவது பிரிவானது 2015 ஆம் ஆண்டில் உட 0000 முதல் உட 0500 வரையான கடவத்தை தொடக்க முனையில் மேற்கொள்ளப்பட வேண்டும். எனினும், 2022 திசம்பர் 31 வரையிலும் நிர்மாணப் பணிகளை ஆரம்பிப்பதற்கு நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.	பெறுகைக் குழுவுக்காக கேள்வி ஆவணம் தயாரிக்கப்பட்டது. நிதியளிப்பு பொறிமுறை தற்போது காணப்படவில்லை. இதற்கான நிதி ஒதுக்கீடு நுகனு இடம் கோரப்பட்டுள்ளது.	சிவில் பணிகளை விரைவுபடுத்துவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.
(ஆ) வீதியின் சில இடங்களில் கட்டமைப்புக்களின் நிர்மாணப் பணிக்காக தோண்டப்பட்ட குழிகளில் தண்ணீர் நிரம்பியுள்ளதுடன் நிர்மாணப் பணிகள் கைவிடப்பட்டதால் கொங்கிறீட் பணிகளின் கம்பிகள் அதிகளவில் பாதுகாப்பற்ற நிலையில் வெளிப்பட்டுள்ளன. இந்நிலைமையினால், அப்பிரதேசங்களில் வசிக்கும் உள்ளூர் மக்கள் ஆபத்தான நிலைமையை எதிர்நோக்கியுள்ளமை மேலும் அவதானிக்கப்பட்டது. எனினும், ஒப்பந்த உடன்படிக்கையின் பிரகாரம் வீதிப் பாதுகாப்பு மற்றும் செயற்திட்டப் பாதுகாப்புத் திட்டங்கள் நிறைவேற்றப்பட்டிருக்கவில்லை.	தளத்தில் பணியின் மெதுவான முன்னேற்றம் செயற்படுத்தப்படுகின்ற போதிலும், நிர்மாணத்தால் ஏற்படும் பொதுமக்களின் சிரமத்தைக் குறைப்பதற்கு ஒப்பந்ததாரர் கலந்து கொள்கிறார்.	பொதுமக்களின் வசதிக்காக வீதிப் பாதுகாப்பு மற்றும் பாதுகாப்பு திட்டத்தை ஏற்படுத்துவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.
(இ) மதகு நிர்மாணத்தின் இருபுறமும் மண் நிரப்பப்படாமல், மதகுகள் அமைக்கும் பணி பாதியில் நிறுத்தப்பட்டதால், இந் நிலைமை பொதுமக்களை பெரிதும் பாதித்தது.	நிர்மாணம் நிறுத்திவைக்கப்பட்ட இடங்களை தேவையான பாதுகாப்பு நாடாக்கள் மற்றும் பலகைகள் மூலம் மூடுவதற்கு அறிவுறுத்தப்பட்டுள்ளது.	பொதுமக்களின் வசதிக்காக வீதிப் பாதுகாப்பு மற்றும் பாதுகாப்பு திட்டத்தை ஏற்படுத்துவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.

**3.3 சர்ச்சைத் தன்மையான விடயங்கள்**

இல. கணக்காய்வு விடயங்கள்	முகாமைத்துவத்தின் பதில்கள்	கணக்காய்வாளரின் பரிந்துரைகள்
(அ) பொதி 01 இன் நிர்மாண ஒப்பந்தம் ரூபா 12,586 மில்லியனுக்கு வழங்கப்பட்டிருந்ததுடன் பொறியியலாளர் மதிப்பீட்டுடன் ஒப்பிடும்தோது அந்த ஒப்பந்தத் தொகை 28 சதவீதத்தால் அதிகரித்ததன் பிரகாரம் பொறியியலாளர் மதிப்பீடு ரூபா 9,834 மில்லியனாக இருந்தது. அத்துடன்,	இந்த ஒப்பந்தங்கள், அமைச்சரவை அங்கீகாரங்களைப் பயன்படுத்தி, அரசாங்க பெறுகை வழிகாட்டலின் 3.1 ஆம் பிரிவின்	பெறுகை வழிகாட்டல்களுடன் இணங்குவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.

பொதி 02 இன் நிர்மாண ஒப்பந்தம் ரூபா 145,799 மில்லியனுக்கு வழங்கப்பட்டிருந்ததுடன், பொறியியலாளர் மதிப்பீடு ரூபா 118,977 மில்லியனாக இருந்தது. எனவே, பொறியியலாளர் மதிப்பீட்டுடன் ஒப்பிடும் போது ஒப்பந்தத் தொகை 23 சதவீதத்தால் விஞ்சியிருந்தது. எனினும், அரசாங்க பெறுகை வழிகாட்டலின் 7.9.2 ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் விலைவிகித முரண்களை பகுப்பாய்வு செய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை. இதற்கு மேலதிகமாக அந்த ஒப்பந்தங்கள் அரசாங்க பெறுகை வழிகாட்டலின் 3.1 ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் போட்டிக் கேள்வி செயன்முறையைப் பின்பற்றாமல் கோரப்படாத முன்மொழிவுகளாக வழங்கப்பட்டுள்ளன. மேலும், அந்த நிலைமை செயற்திட்டக் கிரயம் அதிகரிப்பதை மிகவும் பாதித்தது.

பிரகாரம் போட்டிக் கேள்வி செயன்முறையைப் பின்பற்றாமல் கோரப்படாத முன்மொழிவுகளாக வழங்கப்பட்டுள்ளன.

- (ஆ) நிர்மாணத்திற்கான குஜனுஜுஊ நிபந்தனையின் உப உட்பிரிவு 4.2 இன் பிரகாரம் ஒப்பந்ததாரர் தனது செலவில் செயலாற்றல் பிணைமுறையை பெற்றுக்கொள்ள வேண்டும் எனக் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது. எனினும், ஒப்பந்ததாரர்களுக்குச் சாதகமான ஒப்பந்த ஆவணங்களின் செயலாற்றல் பிணைமுறையை தயாரிக்கும் ஒப்பந்ததாரர் செலவினங்களுக்காக ரூபா 805.43 மில்லியனை செயற்திட்டம் செலுத்தியிருந்தது. ஒப்பந்த நிபந்தனையின் பிரகாரம் செயலாற்றல் பிணைமுறி ஒப்பந்ததாரரின் சொந்த செலவில் பெறப்பட வேண்டிய போதிலும் டீமுரு ஒரு தனியான ஏற்பாட்டை ஒப்பந்ததாரர் கேள்விக்கு வழங்கியுள்ளது.
- (இ) உள்ளூர் கூறின் கீழ் ரூபா 755 மில்லியன் வேலை ஆரம்பிப்பு முற்பணம் மற்றும் வெளிநாட்டு கூறின் கீழ் ஐ.அ.டொலர் 7 மில்லியன் பொதி 01 இற்கு செலுத்தப்பட்டிருந்தது. எனினும், 2022 திசெம்பர் 31 வரை வேலை ஆரம்பிப்பு முற்பணத்தின் எந்தத் தொகையையும் செயற்திட்டம் அறவிட்டிருக்கவில்லை. மேலும், ஐ.அ.டொலர் 161 மில்லியன் வேலை ஆரம்பிப்பு முற்பணம் பொதி - 02 இற்கு செலுத்தப்பட்டிருந்ததுடன் ஒப்பந்ததாரரின் மெதுவான முன்னேற்றம் காரணமாக 2022 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு செயற்திட்டம் ஐ.அ.டொலர் 10 மில்லியனை மாத்திரமே அறவிட்டுள்ளது. ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்ட ஒப்பந்தத் தொகையில் 30 (முப்பது) சதவீதத்தை அடைந்த அடுத்த இடைக்காலக் கொடுப்பனவில் முற்பணக் கொடுப்பனவு கழிப்பனவுகள் தொடங்கும். கடன் நிதியை செயற்திறனாக பயன்படுத்துவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.
- (ஈ) 18 ஆம் இலக்க இடைக்காலக் கொடுப்பனவுச் சான்றிதழின் டீமுரு உருப்படி 1001 (7) இன் பிரகாரம் தற்காலிக வீதிகள் அல்லது முன்னோடி வீதிகளை அமைப்பதற்காக ரூபா 750 மில்லியன் கிரயம் ஒதுக்கப்பட்டது. எனினும், வேறுபாட்டுக் குழுவின் அங்கீகாரமின்றி ரூபா 981 மில்லியன் செலுத்தப்படுவதற்கு பரிந்துரைக்கப்பட்டிருந்தது. மேலும், ஒப்பந்ததாரரால் எந்த வேறுபாட்டு கட்டளையும் சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை. அத்துடன் வேறுபாட்டுக் குழுவின் அங்கீகாரமின்றி டீமுரு உருப்படியின் காரணமாக வேறுபாட்டுக் குழுவின் அங்கீகாரம் தேவைப்படவில்லை, மேலும் இது பொறியியலாளருக்கு திருப்திகரமாக இருக்கும் அளவுக்கு மாதாந்த அடிப்படையில் வேறுபாட்டுக் குழுவிடமிருந்து அங்கீகாரத்தை பெற்றுக்கொள்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.

முன்னோடி வீதிகளைப் பராமரிப்பதற்காக டிமூலு செலுத்தப்படுகிறது. உருப்படி 107(1) இன் கீழ் ரூபா 22.7 மில்லியன் செலுத்தப்படுவதற்கு பரிந்துரைக்கப்பட்டிருந்தது. எனினும், உடா 25,400 முதல் உடா 29,300 வரையிலான முன்னோடி வீதி 2022 திசெம்பர் 31 வரையிலும் பூர்த்தி செய்யப்பட்டிருக்கவில்லை.

- (உ) காணி சுவீகரிப்பு செயன்முறையில் தாமதம் இதற்கு போதிய நிதிகள் மேலதிக கிரயமின்றி காரணமாக ரூபா 1,016 மில்லியன் வட்டிச் செலவினம் இனங்காணப்பட்டிருந்ததுடன் இது கிடைக்காததே முக்கிய காணி சுவீகரிப்பு செயன்முறையை விளைவுபடுத்துவதற்கு செயற்திட்டக் கிரயம் அதிகரிப்பதற்கு நேரடியாக நடவடிக்கை எடுக்கப்பட தாக்கம் செலுத்தும்.
- (ஊ) டிமூலு உருப்படி 102(1) இற்கு மொத்தமாக ரூபா 2017 நவம்பர் 23 இல் 64 மில்லியனை மாற்றுவதற்கு 2017 நவம்பர் 23 இல் நடைபெற்ற முன்னேற்ற மதிப்பாய்வுக் கூட்டத்தில் முடிவு எடுக்கப்பட்டிருந்தது. எனினும் தலைமை அலுவலகத்திற்கு புதிய கட்டிடமொன்றை நிர்மாணிப்பதற்காக முறையான அங்கீகாரத்தை பெற்றுக்கொள்ளாமல் டிமூலு உருப்படி 10.35 இற்கு இது மாற்றப்பட்டிருந்தது. 2017 நவம்பர் 23 இல் நடைபெற்ற முன்னேற்ற மதிப்பாய்வுக் கூட்டத்தில் 69 ஐ ிரு இற்கு மாற்றுவதற்கு ஒப்பந்ததாரரும் தொழில்தருநரும் ஒப்புக்கொண்டனர். டிமூலு உருப்படிக்கு இடையேயான பரிமாற்ற கிரயத்திற்கு முறையான அங்கீகாரத்தை பெற்றுக்கொள்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.

### 3.4 காணி சுவீகரிப்பு தொடர்பான சிக்கல்கள்

#### இல. கணக்காய்வு விடயங்கள்

#### முகாமைத்துவத்தின் பதில்கள்

#### கணக்காய்வாளரின் பரிந்துரைகள்

- (அ) வர்த்தமானி அறிவித்தல் 38(அ) இன் கீழ் 2022 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு 5,154 காணித் துண்டுகள் ஏற்கனவே சுவீகரிக்கப்பட்டிருந்த போதிலும் காணி சுவீகரிப்புச் சட்டத்தின் 44வது பிரிவின் பிரகாரம் செயற்திட்டமானது 877 காணித் துண்டுகளை மாத்திரமே மீளாய்வாண்டின் இறுதி வரை பதிவு செய்துள்ளது. காணி சுவீகரிப்புச் சட்டத்தின் 44வது பிரிவின் பிரகாரம் செயற்திட்டமானது 877 காணித் துண்டுகளை மாத்திரமே மீளாய்வாண்டின் இறுதி வரை பதிவு செய்துள்ளது.
- (ஆ) பொதி 1 மற்றும் 2 இல் உள்ள முழு வீதிப் பகுதிக்கான இடத்தின் உடைமை முறையே 2021 மார்ச் 15 மற்றும் 2022 மார்ச் 15 இல் ஒப்பந்ததாரரிடம் ஒப்படைக்கப்பட்டிருக்க வேண்டும். எனினும், 6.211 லொட் காணிகளின் உடைமை உரிய காலத்தில் ஒப்பந்ததாரரிடம் கையளிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை. எனவே, இது செயற்திட்டத்தை உரிய காலத்தில் பூர்த்தி செய்வதை பாதகமாக தாக்கமளித்திருந்தது, மேலும் இது செயற்திட்டத்தின் கிரயத்தை அதிகரிக்கும்.
- காணி சுவீகரிப்புச் சட்டத்தின் 44வது பிரிவின் கீழ் பிரதேச செயலாளர்களால் நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட்டு வருகின்றன.
- காணி சுவீகரிப்புக் கட்டுநிதி உரிய காலத்தில் பெறப்படவில்லை. மேலும் காணி சுவீகரிப்பு தாமதமாவதை கொவிட்-19 பாதித்தது.
- காணி சுவீகரிப்பு செயன்முறையை விளைவுபடுத்துவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.
- இடத்தை உரிய காலத்தில் ஒப்படைப்பதற்கு உடனடி நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.